

守山

童年时代,故乡山岭的林木能保持得那样好,与 乡人对村规民约的敬畏,以及专职人员的日常守护, 有着很大关系。

◎康巴文学◎

太吉梅朵

我磨磨蹭蹭顺原路回到老柳树下。天已经 黑了,面前高低起伏的土楼的剪影里,闪烁着几 星昏暗的灯光。一弯残月高悬于巴姆山顶。

◎文化视野◎

宽窄人生

有人把我们的人生之路比喻为一个正三角 形,起点宽宽,越往前面越窄,最后结束于顶 点。这个比喻,既形象又贴切。



2022年8月19日 星期五

责任编辑:杨燕 图片监理:边强 组版:张磊

康巴周末 记录时代 见证历史 传承文化 · 立足甘孜 放眼世界 创建未来

【作品简介】

一次次日与夜的交替,让它从过去来到了今 天。它有翠绿山林的环绕,有黑石墩子房点缀,也 有饱满庄稼的守护。它是甘孜州九龙县乃渠乡七 日村,也是作家南泽仁《火塘书简》中的"主角"。

当南泽仁用雅致的文字、充满韵味的故事, 唤醒记忆深处的七日村时,一道隶属甘孜州乃至 整个中国的乡村文明辉光就亮了起来。光亮中, 那些鲜活的个体、灵动的场面,是一幅质朴、深情 和温暖共融的美丽图景,也是作者写给故乡的最



《火塘书简

写给故乡的最美家书

🛕 创作谈:乡愁是最美的语言

就用它们为你留住了整个 的序言中,南泽仁用诗性而有 印记的关联。

南泽仁出生在川西高原的 九龙县,这一区域不仅是中国 地理的急剧变化地带,也是历 史上汉、藏、彝等各民族文化的 长期碰撞和融汇之地。在《火塘 书简》中,她通过时间记忆、人 物记忆以及村落记忆,从多个 方面呈现了各民族共融生活的 丰富表象和精神内涵。

从《喜帧》《伍吉和女儿 们》,到《影子里飞出的蝉鸣》 《月牙儿的祝福》,再到《眼睛里 有鹰的人》《弹口弦的老人》。南 泽仁在藏族人、汉族人、彝族人 的日常生活中把握生命浮沉, 展现了九龙县层次分明、独特

丰富的民族团结风貌。 "在藏汉彝聚居的村中,我 们带着不同习俗、不同文化和 信仰共同生活,这样的温情画 卷总是滋养这我的心田,这也 是我写作源源不断的灵感。"南 泽仁告诉记者,自己的叙述是 从自身的视觉和生命体验开始 出发的,其中家乡独有的民族 风情对自己有着深远的影响。

埋藏在'我'孩童时期记忆中的 人和事,在字里行间的涓流叙 述中,凸显出作者对民俗传统 和日常生活的关注。

受父亲影响,南泽仁识字 以来就喜欢沉浸在书籍中,从 安静的文字里走向一个又一个 新奇的世界,是她文学启蒙的 开始。后来,她也喜欢阅读萧 红、老舍、沈从文、川端康成、赫 尔曼·黑塞、V·S·奈保尔、卡勒 德·胡赛尼、普鲁斯特等作家的 作品。再后来,她对阅读和写作 有了自己的理解:"阅读是一个 润物细无声的过程,写作是一

场生命的重返。 在《火塘书简》中,南泽仁 "生命重返"的背后是她深深的 故乡情。她告诉记者:"在筑造一 个自己的理想世界,或者说是在 修复斑驳的现实世界,并一生都 要修复下去,简单而执着,这或 许就是故乡。我的讲述也一直在 改变,从胸襟到叙事,只有骨子 里的那份纯真和淡淡的忧伤一 直没有变。这或许是在找寻一种 对故乡最好的思念方式。'

◎甘孜日报记者 兰色拉姆

中国作家协会少数民族重点作 品扶持时的一段节选内容道出了其 中真谛。内容指出,在进入全球化时 代的今天,有人断言中国的乡村文明 点,是因为他们没有对中国乡村投入 足够的关注。《火塘书简》的问世无疑 为他们关注中国乡村提供了范本。

翻开《火塘书简》,书中乡村文明 果林》中,有啄饮的小鸡仔、肩背竹篓 的村人、茂盛的苹果林;在篇目《属猫 的阿婆》中,有河沟上的磨坊、舒展开 嘴角皱纹的阿婆悄无声息地为村人送 去糌粑、收集人们丢失在路上的东西, 让人们从她家的墙缝里一一找回;在 篇目《挑挑匠》中,有外乡货郎走进深 山牧场,牧人们把他当作稀客对待,请 他喝茶,挽留他在过夜,用一首山歌表

塘书简》在将它们徐徐道来之时,也 书对人和生活的深入体察和刻画在 整部文集中显得尤为突出。

民族大团结,长远和根本的是增强文化 认同,建设各民族共有精神家园,积极 培养中华民族共同体意识。"再度将目 光聚集在《火塘书简》之上,书中彰显民 族团结的内容不在少数,从人物故事到 主题概览,《火塘书简》又一特色呼之欲 出——诗性语言中的民族融合范本。



《火塘书简》获得了中国作家协 会少数民族文学重点扶持,是四川省 作协"文学川军·百场改稿进基层"活 动中发掘的优秀作品。2021年,《火塘 书简》部分篇目在《散文》杂志头题推 出。今年6月、《火塘书简》的单行本出 版后,更进一步受到文坛关注。

浙江省作协副主席、《文学港》杂 志主编、鲁迅文学奖得主荣荣表示, "南泽仁的作品非常感人,很多细节 都很打动我,作品中的人物对于困苦 生活发自内心想要改变、咬紧牙关直 面生活的努力,让我觉得特别动人。"

中国作家协会全委会委员、西藏 作家协会副主席、《西藏文学》杂志主 编、鲁迅文学奖得主次仁罗布认为, 南泽仁的散文作品一直都是从平淡 处入手,在平实的文字下,激荡着对 命运和活着的思考。

《散文》月刊执行主编张森给出 了很高的评价,《火塘书简》叙事学意 义上的诗性的价值与意义,在南泽仁 的散文创作中得到了如此淋漓地确 认与重建。火塘明明灭灭的辉光与温 暖,不仅将一幅幅深情流转与荡漾其 间的人世绘卷照亮,更将人与外物、 他人乃至自我之间的异质感、隔阂感 与分裂感一一融蚀消解。在南泽仁的 火塘叙事中,个体生命得以重新与真 趣盎然的有情世界久别重逢,并与之

值得一提的是,《火塘书简》部分作 品还在《人民日报》遇见栏目、《散文海 外版》散文新星栏目、《广西文学》特别 关注栏目刊发;在《散文》《西安晚报》 《拂晓报》等报刊专栏连载。同时,《火塘 书简》部分作品还入选《民族文学》散文 精品专栏,被译为蒙古文、维吾尔文、哈 萨克文、朝鲜文等多种民族语言版本; 入选《中国散文精选》等年度选本;入选

部编版、人教版中学语文考题。 《火塘书简》屡获肯定和青睐,离 不开南泽仁的辛勤耕耘。

作为中国作家协会会员,巴金文 学院签约作家,鲁迅文学院少数民族 创作班学员,南泽仁先后有散文、小说 发表于《人民日报》《光明日报》《文艺 报》《民族文学》《散文》等报刊,出版有 散文集《遥远的麦子》《戴花的鹿》,纪 实文学《远山牧场》等,曾获全国孙犁 散文奖、中国报人散文奖、四川少数民 族文学奖、第四届全国青年散文大赛

作者内心的圆融、书籍内容的圆 融、读者感悟的圆融,回首凝望,"融' 字贯穿着《火塘书简》。这"融"字背 后,是质朴、是深情、是乡村文明、是 民族团结,当然也可能是其它,但毫 无疑问,在火塘亮起的时候,周围的 一切都会变得温暖起来。



B 主要内容:火塘辉光下的人世绘卷

"简约、精致、大气"—— 初识《火塘书简》,书籍封面燃 烧的火塘和融入民族元素的

背景图案让人眼前一亮。 《火塘书简》以女孩子的 视角讲述了一个藏、汉、彝族 聚居的村庄,人们在不同习 俗、文化和信仰下共同生活的温 情画卷。作者南泽仁文字中焕发 出的亮光,带给读者更多的洁净

构成,分别是"星星"、"月亮" 和"太阳",它们分别代表火塘 里的三块石头。就具体内容而 言,"星星"部分写村庄里的孩 子们,"月亮"部分写村庄的女 人和老人,"太阳"部分则写牧 人。书写中,她一次次重返儿 时的七日村庄,与村庄里的人 久别相逢,共同建立一个理想 的家园,内心为此圆融饱满。



南泽仁。

AND THE PARTY OF T





